
彰化縣中正國小112學年度素養導向教案 

教學活動設計 
領域/科目 健康與體育 設計者 葉桂淳 

實施班級 二年2班 教學時間 40分鐘 

主題名稱 壹、健康有一套 

單元名稱 四、空氣汙染大作戰 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1a-I-1 認識基本的健康常識。 

2a-I-1 發覺影響健康的生活態度與行為 

2a-I-2 感受健康問題對自己造成的威脅性。 

4a-I-2 養成健康的生活習慣。 
總綱
與領
綱之
核心
素養 

健體-E-A1 具備良好身

體活動與健康生活的習

慣，以促進身心健全發

展，並認識個人特質，發

展運動與保健的潛能。 

健體-E-A3 具備擬定基

本的運動與保健計畫及

實作能力，並以創新思考

方式，因應日常生活情

境。 

學
習
內
容 

Ca-I-1 生活中與健康相關的環境。 

融入議
題與其
實質內
涵 

•環境教育 

環 E12 養成對災害的警覺心及敏感度，對災害有基本的了解，並能避免災害的發生。 

•安全教育 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

•防災教育 

防 E1 災害的種類包含洪水、颱風、土石流、乾旱……。 

防 E5 不同災害發生時的適當避難行為。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
•南一版健康與體育二上主題壹單元四 

教學設

備/資

源 

1.電子書及播放設備 

2.＜霾哥來了＞Smog Mike 空汙偶動畫 

3.「拒絕空汙、保護自己、還我好空氣」大富翁設計。 

學習目標 

⒈知道空氣品質達紅色警示的意思。 

⒉知道空氣汙染對人、動物等都有影響。 

⒊知道不同顏色的空品旗代表不同程度的空氣汙染。 

⒋知道空氣汙染會讓身體出現各種不舒服的症狀。 



⒌知道空氣汙染時期因應身體不舒服症狀的處理方法。 

⒍知道對抗空氣汙染的保健做法。 

⒎知道空氣品質不好時，在外面活動會吸入髒空氣。 

⒏嘗試透過眼看、鼻聞、手摸，發覺空氣變髒了。 

⒐能配合空品旗選擇適合的活動方式。  

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、重點：透過上網到「環保署空氣品質監測網」網站查看了解空氣品質 

狀況及不同空品旗所代表的空氣汙染程度及其影響。並透過影片討論統整 

本課所學，減少空氣汙染，維護生活環境及身體健康。 

 

二、課程活動: 

㈠認識空氣品質指數(Air Quality index, AQI): 

 (1) 請小朋友依今日所見景象猜猜看二林即時空品指數對應的空品旗顏

色 

(2) 帶小朋友上「環保署空氣品質監測網」網站查看今日的二林空氣品質。 

 

(3)依今日空品旗所代表的空氣汙染程度及其影響複習對應方式。 

綠色：良好。 

黃色：普通。 

橘色：對敏感族群不良。 

紅色：對所有人不良。 

紫色：對所有人非常不良。 

褐紅色：對健康有害。 

(4)查看未來三天空品預告及影響因素。 

 

㈡影片欣賞:＜霾哥來了＞Smog Mike 空汙偶動畫 

 

※影片提問及討論(大富翁遊戲) 

1.你覺得是什麼景象會廣播，霾哥來了霾哥來了，警告大家沒事別亂跑? 

學童回答: 空氣汙染嚴重，天空霧濛濛的一片，他會透過呼吸進入我們的

身體，影響健康，因此警告大家沒事別亂跑。 

 

2.霾哥來時，特別是哪些人要注意做好防霾措施? 

學童回答:空氣汙染期間，為維護身體健康，盡量不要外出活動。特別是

老人家、生病的人、小孩、孕婦和有過敏體質的人要注意。 

 

3. 霾哥來時要怎麼做? 

(2)空氣汙染期間，減少外出，有必要外出活動時要戴口罩，在學校要留

意校園空品旗的提醒。 
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能上網到「環保署 

空氣品質監測網」 

網站查看了解空 

氣品質狀況並說 

出不同空品旗所 

代表的空氣汙染 

程度及其影響 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專注觀賞影片 

 

 

能參與大富翁遊

戲，認識空汙的由

來及預防改善的

方法。 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. 「霾哥」來了會引起那些不舒服的症狀? 

學童回答:高血壓、心臟病、咳嗽、流鼻水、打噴嚏、眼睛癢、小 baby 的 

健康等等....。 

 

 

5.「霾哥」怎麼產生的? 

學童回答:燒金紙、拜拜、汽機車、大工廠、小工廠、抽菸、烤肉...。 

 

 

6.你覺得「霾哥」到底是什麼，他有其他的名字嗎?? 

學童回答:髒空氣，空氣汙染。 

 

7.有什麼方法可以趕走「霾哥」讓他不再來? 

學童回答: 製造髒空氣以後，霾哥就來了。所以先把空氣變乾淨他就不再 

來了。我們可以多走路，減少交通工具汽機車排放廢氣。用手拜拜，誠意

最重要，盡量不要燒金紙等等...。 

 

㈢概念統整-「拒絕空汙、保護自己、享受好空氣」透過大富翁遊戲認識

空汙的由來及預防改善的方法 

 

。～第 4節結束/共 4節～ 
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能說出降低空氣 

汙染的方法。 

 

 

 

能參與討論，並專

心聆聽別人的言

論 

 

 

參考資料 

•南一版健體二上教師手冊 

•行政院環境保護署/ 空氣品質監測網 

•教育部主管法規查詢系統/ 高級中等以下學校及幼兒園因應空氣品質惡化處理措施暨緊 

 急應變作業流程 

•教育部資訊及科技教育司/ 校園空氣品質宣導資料 

•衛生福利部國民健康署/ 細懸浮微粒（PM2.5）之健康自我保護專區 

 


